



1月23日,据台湾媒体报道,台湾知名作家林清玄去世,享年65岁。

消息来得太突然了!1月22日上午,林清玄还更新过自己的微博:“在穿过林间的时候,我觉得麻雀的死亡给我一些启示,我们虽然在尘网中生活,但永远不要失去想飞的心,不要忘记飞翔的姿势。”字里行间,有着他一如既往的禅意。



人间有味是清欢,浊酒一杯送“清玄” “和时间赛跑”的人永远回不来了

与时间赛跑,还是输给了时间

林清玄,1953年出生,中国台湾地区高雄人,当代著名作家、散文家、诗人、学者。自17岁开始发表作品后,林清玄走上文学之路。他是台湾地区作家中最高产的一位,也是获得各类文学奖最多的一位,30岁前即得遍台湾所有文学大奖,和已故的三毛、席慕蓉等并称为“台湾散文八大家”。2019年1月,所著《秋声一片》荣获首届“东方文艺奖”散文奖二等奖。

林清玄曾任《中国时报》记者、《工商时报》记者、《时报杂志》主编等职。1973年开始散文创作,20岁出版第一本书《莲花开落》。

32岁,林清玄入山修行。3年后出山,他四处参学,写成“身心安顿系列”,成为上世纪90年代最畅销的作品。40岁,他完成“菩提系列”,畅销数百万册,同时创作“现代佛典系列”,带动佛教文学,掀起学佛热潮。

林清玄曾获台湾吴三连文艺奖等众多文学奖项,有三百万人听过他的演讲。

林清玄在大陆出版了《在云上》、《清音五弦》、《心的菩提》、《情的菩提》、《马尾》、《林寺》等著作。很多人即使没有读过他的书,也在《读者》杂志上读过他的短文。

林清玄的作品是很多人小时候的回忆。作为一代国人的文学启蒙者,他的作品多次入选语文课本。《和时间赛跑》、《桃花心木》等作品仍叫人记忆犹新。这位与时间赛跑的人,最终输给了时间。

微笑着来到人间,与书相伴

据台湾媒体报道,家属证实林清玄被发现于23日晨,在台湾的家中安详去世。作家土家野夫向记者表示,目前,林清玄家属已在筹备治丧事宜,近期将于台北举行追悼会。

人们常常是哭着来到人世间,在扮演不同种角色后,最后又哭着离开这个世界。而林清玄的人生之路,却是从微笑开始。

他曾在2018宁波书展上透露,家里共有18个兄弟姐妹,自己排行十二,有11个哥哥,都是清字辈。他说,自己出生时没有哭,而是带着微笑。父辈不识字,给他取名为“清怪”。在登记户口时,“没想到工作人员说,还是用‘玄’字吧,当时他正在看一本名叫《清玄道长》的书。”

林清玄小学三年级就立下志向,要当一名作家,这对于一个穷苦的家庭,让人不敢相信。中学之后,他离开家乡,当过搬运工,摆过地摊,在洗衣店工作,甚至当过杀猪的屠夫。但穷苦没有使其志向消退,林清玄一直坚持每天写点东西。“你的愿望会决定你的人生。你出生在哪里,你的条件是什么,都不重要,重要的是你的内心有没有强大的愿望,支持你走你的人生之路。”

2017年,在一次活动中,面对读者,他这样说道,“林清玄有一天一定会死,但我会保持一颗乐观的心。假如晚上会死,早上我还会在写作,我的书会和你们相伴。”

快乐人生要常想一二,懂得珍惜

林清玄生前为两岸文化交流做出诸多贡献。谈到两岸文化交流时,他曾表示,“两岸交流,走在最前面的应该是文化。”

林清玄曾说,“我一年中有半年在大陆,走过很多地方,碰到很多大陆的作家,每次去都有新的感动,这种感动是,我和这些作家是没有什么分别的。作为中华文化传统下的作家,我们共同的理想就是去创作包容力更强的文化。”

资料显示,2017年开始,林清玄成立林清玄文学会和林清玄读书会,联合国多位教育专家、作家、育儿专家等,在全国开展公益读书项目。

旁人曾点评,林清玄用一颗菩提之心关注现世人生,显现出博大的悲悯情怀。除了一直热心于扶救助学公益活动,曾见过林清玄的读者,对林清玄以“修禅”之心保持的良好心态印象深刻。林清玄曾多次做客南国书香节。每每公开做演讲,讲座现场均座无虚席。

林清玄修禅已久,为人豁达。《常想一二,不思八九》一文中,他曾提到,俗话说“人生不如意事十之八九”,生命里不如意的事情占了绝大部分。但是扣除了八九成的不如意,至少还有一二成是如意的、快乐的、欣慰的事情。如果要过快乐人生,就要常常想那一二成好事,这样就会感到庆幸、懂得珍惜,不被八九的不如意所打倒。

2018年12月由长江文艺出版社出版的《人生幸好有别离》,成为林清玄最后一本散文集。在书中,林清玄觉得,“生死离别”为人生大事,是每个人难以逃避,又常常充满困惑的论题,但都被他的“幸好”一一化解。人间有味是清欢,人间幸好也有离别。

婚姻与修行,酿出“禅理散文”

林清玄在新闻事业上十分勤奋,他每小时能写4000字,因此,在新闻界他有个绰号叫“林大侠”。他从普通记者做到了新闻主管,但是他却感到烦恼,因为这不是他想要的人生。林清玄在1979年与陈彩鸾结婚,不过因为新闻工作过于忙碌,他与陈彩鸾渐行渐远。有一次新年,陈彩鸾离家出走,林清玄因此心灰意冷。这次情感上的挫折,以及新闻事业的过度劳累,让他对人生有所反思,他也从此对哲学产生了浓厚的兴趣。

1984年,林清玄辞职上山,隐居起来。他在山上诵读佛经,专心“觉悟”。他曾师从佛学大师南怀瑾。南怀瑾对他评价甚高:“我的下册,就交给他写了”。而星云大师也曾赞叹他“文如流水,语似夕阳”。

林清玄在35岁出山。他创作了“现代佛典系列”,首开“禅理散文”之河。他的写作积极“入世”,关注现代人生存中面临的种种问题,并伴之以人文的关怀和思考。他的散文风格简朴、清新、空灵流动,具有诗性之美。

林清玄与陈彩鸾离婚后,于1997年娶了自己十余岁的方淳珍,并在婚后三个月生下儿子。当时关于他的谣言满天飞,很多人辱骂他“伪君子”,说他“说一套,做一套”,甚至有激进的妇女组织,在“林清玄教育文化基金会”门口焚烧他的书。

面对谩骂和攻击,林清玄一直保持沉默,他希望用沉默来打动大众,得到大家的理解。事实上,陈彩鸾和方淳珍私交很好。当事的三人,早已相逢一笑抵恩仇。林清玄认为:“在脆弱中坚强才是真正的强健和坚忍,时间才是评价一个作家作品好坏的最公正的法官。”

■综合新华社、北京青年报、钱江晚报、新京报等

